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APOKALUFJEISA PROTIMHSH I

Did�skwn: Q. Kountz�khc

1 ApokalufjeÐsa protÐmhsh -deÐktec tim¸n

1. 'Estw sunduasmìc (x1, x2) pou eÐnai �ristoc gia ton katanalwt  se sÔnolo proôpologismoÔ B(p1, p2,m).
An h sun�rthsh wfelimìthtac tou katanalwt  èqei �krwc epijumhtì sunduasmì ton (1, 1) tìte autìc
an kei p�nw ston eisodhmatikì periorismì, dhlad  p1x1 + p2x2 = m. An èqoume ènan �llon sunduasmì
(y1, y2) pou an kei sto sÔnolo proôpologismoÔ, dhlad  p1y1+p2y2 ≤ m = p1x1+p2x2, tìte o katanalwt c
ja mporoÔse na ton epilèxei kai ja eÐqe kai perÐsseuma eisod matoc. An oi kampÔlec adiaforÐac thc u
eÐqan kai grammik� tm mata ja mporoÔse o (y1, y2) na eÐnai adi�foroc wc proc ton �risto sunduasmì.

2. Tìte lème ìti o (x1, x2) èqei �mesa apokalufjeÐ protimìteroc apì ton (y1, y2).

3. 'Estw (xb
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2) oi sunduasmoÐ katan�lwshc qjec kai aÔrio pou epilègontai apì ton katanalwt .
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2) oi antÐstoiqec timèc. Gia na sugkrÐnoume thn sumperifor� tou katanalwt ,

qrhsimopoioÔme tìte touc deÐktec Laspeyres kai Paasche.

4. Oi deÐktec autoÐ eÐnai lìgoi stajmik¸n mèswn thc katan�lwshc twn agaj¸n A kai B kat� tic qronikèc
stigmèc t, b.
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6. O deÐkthc Paasche
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qrhsimopoieÐ tic timèc tou proseqoÔc ètouc.

7. Ti mac upodeiknÔoun oi deÐktec autoÐ se sqèsh me thn euhmerÐa tou katanalwt ? An upojèsoume ìti
Pt > 1, autì shmaÐnei ìti o sunduasmìc (xt
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na mhn to k�nei.

8. Dhlad  o (xb
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9. An Lb < 1 parìmoia èqoume ìti ìti o sunduasmìc (xb
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11. Oi deÐktec autoÐ metroÔn th sqetik  metabol  thc axÐac thc katan�lwshc upì tic antÐstoiqec timèc. Gia
par�deigma an (xb
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25 = 1.04 > 1
deÐqnei th sqetik  metabol  thc axÐac thc katan�lwshc metaxÔ b kai t upì timèc thc periìdou t. Dhlad 
epilèon 4 toic ekatì qrei�zetai na plhr¸sei o katanalwt c se sqèsh me ta qr mata pou ja pl rwne gia
na katanal¸sei (xb

1, x
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12. Oi deÐktec Laspeyres kai Paasche qrhsimopoioÔntaiektìc twn �llwn kai gia ton upologismì tou tim�-
rijmou. Jewr¸ntac èna antiproswpeutikì kal�ji agaj¸n kai uphresi¸n, upologÐzoun th sqetik 
metabol  twn tim¸n.

13. O tim�rijmoc metaxÔ twn qronik¸n stigm¸n t, b gia èna antiproswpeutikì kal�ji agaj¸n kai uphresi¸n
i = 1, 2, ..., N eÐnai
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dhlad  h sqetik  metabol  thc qrhmatik c axÐac tou sunduasmoÔ katan�lwshc (1, 1, 1, ...1).

14. Gia par�deigma an èna kal�ji perièqei to ywmÐ, to g�la kai ton kafè kai oi timèc aut¸n twn tri¸n agaj¸n
eÐnai s mera 0.80, 1, 2 kai aÔrio 1, 1.2, 2.2 o tim�rijmoc pou upologÐzetai me b�sh autì to antiproswpeutikì
kal�ji-sunduasmì pou perilamb�nei mÐa frantzìla ywmÐ, èna mpouk�li g�la kai èna koutÐ kafè eÐnai

1 + 1.2 + 2.2
0.8 + 1 + 2

=
4.4
3.8

∼= 1.15789.

'Ara mia èndeixh gia autì pou apokaloÔme plhjwrismìc eÐnai h sqetik  aÔxhsh thc axÐac tou antiprosw-
peutikoÔ sunduasmoÔ, dhlad  to 0.15789   15.789 toic ekatì. Akrib¸c epeid  den mporoÔme na metr soume
th sqetik  metabol  ìlwn twn agaj¸n pou up�rqoun sthn oikonomÐa, metr�me th sqetik  metabol  enìc
antiproswpeutikoÔ kalajioÔ.

15. GÐne mikrìc oikonomolìgoc! Fti�xte èna antiproswpeutikì kal�ji agaj¸n kai uphresi¸n kai b�sei enìc
deÐkth tim¸n upolìgise apì bdom�da se bdom�da gia merikèc bdom�dec to deÐkth tim¸n. Poia agaj� kai
uphresÐec ja b�zate sto kal�ji ? Ti parathreÐte ? ('ASKHSH)

16. H arq  thc apokalufjeÐsac protÐmhshc lèei ìti an o (x1, x2) eÐnai o epilegmènoc sunduasmìc katan�lwshc
kai (p1, p2) eÐnai oi timèc upì tic opoÐec èqei epilegeÐ, tìte an (y1, y2) eÐnai ènac �lloc sunduasmìc tètoioc
¸ste p1x1 +p2x2 ≥ p1y1 +p2y2 kai o katanalwt c epilègei touc protimìterouc sunduasmoÔc apì ekeÐnouc
pou eÐnai efiktoÐ, tìte isqÔei (x1, x2) � (y1, y2).

17. Autì shmaÐnei ìti an o katanalwt c epilègei ènan sunduasmì ènanti enìc �llou, autìc prèpei na eÐnai
protimìteroc, dedomènou ìti o deÔteroc eÐnai efiktìc sunduasmìc.

18. Sqetikì me aut n thn arq  eÐnai kai to WARP (Asjenèc AxÐwma thc ApokalufjeÐsac ProtÐmhshc) : An
ènac sunduasmìc (x1, x2) èqei apokalufjeÐ �mesa protimìteroc tou (y1, y2) kai oi dÔo sunduasmoÐ den
tautÐzontai, tìte apokleÐetai o (y1, y2) na èqei apokalufjeÐ �mesa protimìteroc tou (x1, x2). Dhlad  an
p1x1 +p2x2 ≥ p1y1 +p2y2 tìte apokleÐetai na isqÔei q1y1 + q2y2 ≥ q1x1 + q2x2. Dhlad  an o (y1, y2) eÐnai
efiktìc ìtan agor�zetai o (x1, x2), tìte den mporeÐ na eÐnai efiktìc o (x1, x2) ìtan agor�zetai o (y1, y2).
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